

开肺汤加减联合热毒宁治疗小儿支原体肺炎的临床效果

高 慧

醴陵市中医院儿科 湖南株洲 412200

[摘要] 目的 探析开肺汤加减联合热毒宁治疗小儿支原体肺炎的临床效果。**方法** 选取我院儿科 2015 年 10 月—2016 年 10 月收治的 80 例小儿支原体肺炎患儿作为观察对象，随机分为对照组与观察组，对照组给予阿奇霉素治疗，观察组给予开肺汤加减联合热毒宁治疗，观察对比两组的治疗效果。**结果** 观察组患儿的住院时间、住院费用明显少于对照组，观察组的治疗总有效率明显高于对照组， $P < 0.05$ ，具有统计学意义。

结论 开肺汤加减联合热毒宁治疗小儿支原体肺炎临床效果确切值得在临幊上推广应用。

[关键词] 支原体肺炎；热毒宁；开肺汤

[中图分类号] R725.6

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-9561(2017)02-262-01

小儿支原体(MP)肺炎由支原体病原微生物感染所导致，季节更替时发病率较高多见于冬春季节。本病发病初期有流涕、咳嗽、发热症状，具有病情危重、转化迅速、反复发作、病程绵延迁徙的特点。本病在中医里属于“肺炎喘嗽”的范畴，以解毒开闭为主要治疗原则，我院通过给予 MMP 患儿开肺汤加减联合热毒宁治疗，取得了满意治疗效果，现报道如下^[1]。

1 资料与方法

1.1 一般资料

将我院 2015 年 10 月—2016 年 10 月收治的 80 例 MMP 患儿作为观察对象，采用随机分组法分为观察组和对照组，每组 40 例。观察组男 25 例、女 15 例，对照组男 20 例、女 20 例，两组年龄 1~8 岁，平均年龄 (5.6±1.5) 岁，平均病程 (6.1±1.2) 天，均签署知情同意书。两组患儿在一般资料差异上无统计学意义 $P > 0.05$ ，有可比性。

1.2 方法

对照组患者给予阿奇霉素（海南葫芦娃制药生产、规格 0.5g、H20064932）静脉滴注治疗，将阿奇霉素根据 $10 \text{mg}/(\text{kg} \cdot \text{d})$ 的剂量溶于 5% 的 GS 注射液中，1 日 1 次，观察患者的不良反应。观察组给予开肺汤加减联合热毒宁治疗，开肺汤即：柴胡、甘草、连翘、麻黄、黄芩、鱼腥草、杏仁，石膏，1 日 1 次，1 次 1 剂，饭后服用，热毒宁注射液（江苏康缘药业生产、规格 10ml、Z20050217）加入至 5% 的 GS 中，1 日 1 次，观察患者的治疗效果。

1.3 效果观察

根据患者的住院时间、住院费用与治疗总有效率进行效果判定，将治疗效果分为痊愈、显效、有效、无效，痊愈：临床症状完全消失（发热、咳嗽、湿罗音），7 日后查胸片正常；显效：临床症状基本消失，7 日后查胸片好转；有效：临床症状获得了一定改善，但改善情况不明显，7 日后查胸片仍有阴影；无效：治疗后症状没有减轻甚至加重。治疗总有效率 = (显效 + 有效) / 100%。

1.4 统计学方法

所有数据采用统计学软件 SPSS13.0 处理， $\bar{x} \pm s$ 表示计量资料，组间比较经 t 检验，用 % 表示计数资料，用 χ^2 检测进行组间比较， $P < 0.05$ 表示组间数据对比差异有统计学意义。

2 结果

观察组患者的住院时间 (6.2 ± 0.5) d，住院费用 (7236.6±532.1) 元明显低于对照住院时间 (10.2 ± 1.5) d，住院费用 (1125.6±732.9) 元。观察组的治疗总有效率为明显高于对照组的治疗总有效率，两组数据对比具有统计学意义 $P < 0.05$ ，见表 1。

(上接第 261 页)

基础。气为血之帅，血为气之母。气机郁滞，则血液瘀滞不通，表现为胸痛胸闷、心悸、面色紫暗等症状。

心痛贴处方中使用了丹参、川芎、降香等药物，细辛为引经药，温里散寒，引经入心，共同起到活血化瘀通络，宽胸理气止痛之作用。通过膻中穴外贴，具有药物经皮吸收及经络腧穴双重效应，直达病所，迅速发挥作用。本次研究表明，在口服药物治疗的基础上加用心痛贴敷治疗可显著改善气滞血瘀型慢性稳定型心绞痛患者的临床症状，

表 1：两组患者治疗总有效率对比 (n, %)

组类	例数	显效	有效	无效	总有效率 (%)
观察组	40	30 (75.0)	8 (20.0)	2 (5.00)	38 (95.0)
对照组	40	20 (50.0)	14 (35.0)	6 (15.0)	34 (85.0)
χ^2		13.3333	5.6426	5.5556	5.5556
P		< 0.05	< 0.05	< 0.05	< 0.05

3 讨论

小儿支原体肺炎是临床呼吸系统最常见的疾病之一，主要与病原菌感染、免疫低下、环境因素有关，致病微生物数量多、毒性强时对宿主的破坏性强^[2]。年幼患儿免疫力差，一旦发作，病情危急，容易心力衰竭，引起毒血症、代谢性酸中毒，水电解质紊乱等多种并发症。

目前临幊上主要采用中西医结合的方法用于治疗本病。热毒宁注射液主要含有青蒿、金银花、梔子等药材，具有清透虚热、清热解毒的功效，其中青蒿中具有抗菌抗炎作用和增强机体免疫力的黄酮类及半萜内酯，金银花有绿原酸类有机物能有效抑制致病菌对机体的侵害，因此热毒宁注射液具有抗菌和增加机体免疫力的作用^[3]。开肺汤中的麻黄具有利水消肿、发汗等作用，有关研究发现，麻黄对肺炎链球菌及链菌等菌有明显的抑制作用，当药物浓度达到血药峰值时，麻黄的抑菌效果增强，同时麻黄还具有止咳平喘的作用。石膏具有清热泻火，除烦止渴的作用，对于持续发热、躁动有良好的降温除烦功效。鱼腥草具有利尿通淋、清热解毒的功效，对病毒和细菌有一定的抑制作用，同时发挥解热的作用，能提高机体的免疫功能。杏仁具有平喘止咳的作用，对呼吸中枢发挥镇静作用，柴胡具有退热疏肝的功效，能明显改善患者的发热症状，有关研究发现其对多种变态反应具有抑制炎症的效果^[4]。持续高烧、过度炎性反应、抗生素不合理使用都会导致患儿的病情加重，故我院通过使用开肺汤加减联合热毒宁治疗小儿支原体肺炎，主要目的是更有效的治疗与改善患儿的病情，使用中药治疗降低对患者的身体损伤，同时中药可固本培元，在发挥治疗作用的同时，促进患儿机体元气的恢复，促进患儿早日康复出院。

参考文献

- [1] 张德梅. 理肺化痰汤与西药用于小儿肺炎支原体肺炎治疗中的临床研究 [J]. 心理医生, 2016, 22(28):58~59.
- [2] 李旺辉, 徐晓娟, 宋莉莉等. 清肺化痰通络法治疗小儿支原体肺炎 42 例 [J]. 陕西中医, 2013, 34(7):787~788.
- [3] 尹贵锦. 止嗽汤加减联合阿奇霉素治疗小儿支原体肺炎 40 例 [J]. 河南中医, 2013, 33(12):2181~2182.
- [4] 张雪, 李薇薇, 闫秀琴等. 固肺清金汤联合阿奇霉素治疗小儿支原体肺炎临床观察 [J]. 黑龙江医药, 2016, 29(2):256~258.

心电图疗效与西药组一致，疗效确切，用药期间未观察到不良反应的发生，值得临幊推广应用。

参考文献

- [1] 高润霖, 等. 慢性稳定型心绞痛诊断与治疗指南 [J]. 中华心血管病杂志, 2007, (3):195~206.
- [2] 郑筱萸. 中药新药临床研究指导原则 (试行) [S]. 北京: 中国医药科技出版社, 2002, 68~73.
- [3] 王新刚, 蒋捷, 贾佳, 霍勇. 中国 15 省慢性稳定型心绞痛患者抗心绞痛治疗现状调查 [J]. 中国实用内科杂志, 2015, 35(1):48~52.